

## Отзыв

научного руководителя о диссертации Ждановой Юлии Владимировны  
«ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКА В СЛОВАРЕ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМ  
ИССЛЕДОВАНИИ (на материале лексем ГОСУДАРСТВО/国家,  
ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)»  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8 – теоретическая прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Избранная диссертантом тема сегодня активно разрабатывается в лингвистике, она весьма **актуальна** в ситуации политической нестабильности в мире, и, как мы видим, в диалог с политиками включаются лингвисты. В Екатеринбурге возникла и активно развивается политическая лингвистика, научный руководитель – доктор филологических наук, профессор А.П. Чудинов. Политический дискурс интересует и хабаровских лингвистов.

Работа нашего диссертанта выполнена в аспекте лексической семантики, которая является «необходимым звеном всех сфер языка» (И.М. Кобозева), в том числе и политической лексики, рассмотренной в работе с точки зрения лексикографического анализа (получено 182 русских и японских семантических компонентов) и психолингвистического анализа (выделено 1410 русских и японских ассоциатов). Выборка информантов (русских и японских) для эксперимента сбалансирована, что обеспечило **достоверность** выводов исследования.

Главное, что в работе для меня оказалось ценным и **научно значимым**: 1) «пошаговая» разработка методик, применяемых при описании толкований лексем двумя социумами; 2) умение интерпретировать полученные данные в аспекте заявленной темы; 3) наглядно и грамотно представленный в таблицах и рисунках материал; 4) наконец, полученные результаты, которые позволяют видеть общее и специфическое в понимании политического устройства общества русских и японцев, что несомненно важно для лингвокультурологии.

Считаю, что достоинство диссертационного исследования в том, что впервые в сопоставительном плане рассмотрены политические лексемы ГОСУДАРСТВО/国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治. **Теоретическая значимость** диссертации видится в возможности использования её методик на другом материале, а умение «вскрыть» наивное толкование составляет новизну работы. Кроме того, с моей точки зрения, предложенный экспериментальный метод заслуживает внимания, так как дает достаточную возможность описать такое сложное, но интересное в языке – значение слова.

Содержание диссертации Ждановой Юлии Владимировны достаточно полно отражено в публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаю, что диссертация Ждановой Юлии Владимировны удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям, представленным на соискание степени кандидата филологических наук.

Диссертация может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.8 –  
теоретическая прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»  
Ерофеева Тамара Ивановна

адрес: 614068, г. Пермь, ул. Букирева, д. 15;  
тел.: +7 (342) 239-64-17  
e-mail: genling.psu@gmail.com

03.07.2024



Подпись *Т.И. Ерофеева* заверяю  
Ученый секретарь совета  
*Т.И. Ерофеева*